

区委财经委员会召开第十四次会议

# 当好“第一作者”保障“十五五”规划编制工作“可落地、可操作”

本报讯(记者 王蕾蕾)4月18日下午,区委财经委员会召开第十四次会议,研究丰台区“十五五”规划研究编制工作等事项。区委书记、区委财经委员会主任王少峰主持会议并讲话。区委副书记、代理区长张艳林,区人大常委会主任高峰,区政协主席李岚,区委副书记蒋达峰出席会议。

会议指出,要提高站位,精准研判。丰台区“十四五”规划进展顺利、实施有效,为下一步工作提供了有力支撑。“十五五”时期是我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的关键时期,“十五五”规划编制工作是全区改革发展中的一件大事,是推动丰台区经济社会高质量发展的关键。研究编制“十五五”规划要深入落实北京城市总体规划 and 首都城市战略定位,充分衔接市级相关规划;将丰台未来5年经济社会发展相关内容进行补充,使规划更加立体化;要把握丰台发展的阶段性特征,高质量实现城市化;要勇于担当、攻坚克难

难,着力解决历史遗留问题;要突出重点任务承载能力,为全市高质量发展作出丰台贡献;要切实增进民生福祉,为率先基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。

会议强调,要聚焦重点,高效推进。各单位要充分利用现有的工作基础,当好“第一作者”,统筹抓好各项研究工作,切实谋划重大改革、重大任务、重大项目。要做到规划编制心中有数,全面掌握国家、北京市有关政策文件精神 and 北京“十五五”规划编制有关要求,在高质量完成“十四五”规划目标任务基础上,深度剖析丰台现有的优势和短板,坚持目标导向与问题导向相结合,补短板、扬优势、增动力;建立“十五五”规划编制数据共享机制,实现信息共享,形成区域共谋、共建、共治、共享合力。

会议强调,要开拓思路,凝聚智慧。针对重点专项规划编制情况,区有关部门要主动加强与上级部门的沟通对接,确保各级各类规划

在规划目标特别是约束性指标、发展方向、总体布局等方面保持一致,积极争取市级指导支持,力争将更多区级重点项目纳入市级“项目池”;加强与央企链长单位、龙头企业的联系合作,以规划编制为契机,推动招商引资实现新突破;坚持开门编规划,广泛听取专家学者等对于丰台发展的意见建议,汇聚各方“金点子”转化为规划纲要编制的“金钥匙”。

会议要求,要协同配合,形成合力。区“十五五”规划编制工作专班要加强统筹协调,区委区政府研究室、区发展改革委要加强协同推进,各相关部门健全工作机制,规划编制工作人员相对固定,加强专业化培训,锻炼一批懂规划、善谋划的干部队伍,确保工作质量和效果。

区领导田涛、尹航、郭晓一、李宗荣、陈龙波、赵春丽、戴伟明、李国龙、林艳红、李世琪,中关村丰台园管委会主任张俊峰及区有关部门负责人参加。

市区联合调研北京考古遗址博物馆并座谈交流

# 打造汉文化地标 擦亮丰台历史名片

本报讯(记者 郭晓妍)4月18日,市文物局党组书记、局长张立新,区委书记王少峰调研北京考古遗址博物馆并座谈交流。

在大葆台西汉墓遗址,领导一行察看大葆台遗址新馆周边环境,结合展板听取大葆台考古发掘历程、建馆、展陈有关情况和开放需求情况汇报,并察看博物馆主墓室展厅、一层文创中心、观众金井休闲区及王后陵休闲区现状与设计情况。在随后召开的座谈会上,双方有关负责人分别汇报了大葆台遗址博物馆展陈方案、需要属地帮助协调需求和丰台区文物工作情况。

张立新表示,北京考古遗址博物馆完整、真实地展示了汉代墓葬的形制,是一座呈现北京地区汉文化风貌的遗址博物馆,要积极回应市民的精神文化需求,切实服务于当代生活。围绕下一步工作,她强调,要推进周边环境品

质升级,打造市民文化休闲新空间。统筹推进区域整体规划设计,拆墙透绿,释放绿地资源,打造集文化、休闲、生态等功能于一体的区域复合空间。要强化区域协同保障服务,完善交通配套体系。深化与周边区域联动协作,提升公共交通可达性,科学布局交通标识,系统优化交通服务网络。要深化馆城融合发展,赋能区域文化教育。与属地共建强化馆校合作,开展青少年研学等活动,将历史文化知识融入实践教育,为丰台区文化教育事业注入新动能。要强化博物馆宣传推广,营造浓厚文化氛围。着力强化宣传推广工作,增设汉文化主题交通宣传设施,全方位、立体化地展现博物馆特色与文化内涵,进一步提升博物馆影响力。

王少峰对张立新一行的到来表示欢迎。他强调,要强化开馆服务保障,深化社会教育功能。以开馆运营为保障核心,系统梳理工作

任务,科学制定倒排工期计划,确保各项筹备工作高效推进;聚焦青少年历史文化教育,充分发挥场馆社会教育功能,为北京市民打造高品质文化空间。要推进周边环境整体提升,打造汉文化地标。以汉墓资源为依托,规划建设葆台汉文化主题公园,打造具有区域影响力的文化地标,深度挖掘周边空间潜力,合理布局游客服务等配套设施;结合汉文化特色,精心筛选适生树种,打造层次丰富、主题鲜明的景观体系,实现文化与生态的有机融合。要深化合作文物保护与活化,提升专业水平。围绕全面合作,系统梳理重点任务清单,明确阶段性目标与实施路径,积极争取市文物局在政策指导、资源调配等方面的支持,推动丰台区文物保护与活化利用工作迈上新台阶。

市文物局领导宋蒙杰、区领导郭晓一、高崇耀、李世琪及区有关部门负责人一同参加。

# 塞内加尔爱国党代表团点赞丰台青年创新创业生态



本报讯(记者 姜欢)4月18日,塞内加尔爱国党总书记、国民议会党团主席达非·穆罕默德·阿伊·萨利姆率团走进丰台区,来到东铁匠营街道泊寓·院儿“京津冀青创营”考察调研,深入了解学习借鉴丰台区推动京津冀协同发展、促进青年创新创业等方面经验。

代表团首先来到泊寓·院儿四号楼一层参观位于东铁匠营街道的全市首个“京津冀青创营”,500平方米开放共享办公空间、54个共享工位、拥有藏书3000余册的实体“悦读生活空间”、截至目前23家创业企业入驻……“京津冀青创营”打造“生活+创业”青年社区,整合创新资源,搭建创业平台,吸引租住群体就地创业。据泊寓·院儿有关负责人介绍,泊寓·院儿成寿寺社区是全国首个开业的集体土地租赁住房项目,也是城市更新的丰台创新实践,不仅改善了周边风貌,也让村民们得到更多、更稳定的收益。

随后,代表团分别来到京式旗袍传统制作技艺项目团队、北京触手可及无障碍科技有限公司和北京匠心共赢文化科技有限公司工位

前参观了解其研发内容、运营模式和企业文化。代表团成员们现场欣赏赞叹京式旗袍精湛的制作技艺和东方传统美学,并直观了解无障碍盲人键盘操作和手语软件学习,感受丰台入驻企业落实文化发展、科技助残、京津冀企业一体化科技服务等领域的实践成果。

青年创业群体入驻有何政策优势?又有何种配套服务设施?代表团一行来到泊寓·院儿成寿寺社区二号楼三层参观休闲活动区、宠物主题房和SOHO主题房住宿样板间,体验健身房内多样的健身器材。“这里的休闲活动丰富,房间主题个性鲜明,空间利用得很好,各种配套设施应有尽有,价格适中。”代表团成员法勒·阿巴斯向记者说道。

东铁匠营街道相关负责人针对项目政策和服务与代表团交流道:“丰台区各相关单位及属地东铁匠营街道还会提供人力资源、法律咨询、财税金融等一站式服务,在青创营内设置党建小屋,打造‘组织在身边’的党建引领创新创业品牌,让三地企业及创业青年享受‘落地即安家、启动即加速’的全链条支持。”

香茅、茉莉花、白芷、苏合香、佩兰、丁香……二十余味或甘香温厚、或辛香醒神、或幽香沁凉的中草药弥漫在书吧内,代表团一行在这里体验制作中药香囊,对这项传统工艺连连称赞。据悉,东铁匠营街道依托深厚的中医药文化底蕴,联动丰台区中医药博物馆、同仁小园等区域文化地标,整合辖区特色资源打造沉浸式中医药文化体验。属地还依托丰台区中医药博物馆的学术资源和展示功能,为青年创业者提供中医药发展历史到产业创新的实践路径,推动传统医学与现代生活方式的融合创新。

达非对丰台区产业合作、科技创新和促进青年创新创业等方面的经验和成就表示赞赏,他说:“此次考察学习让我们对如何促进塞内加尔青年群体发展深有启发,我们被项目中这些拼搏创新的年轻人所触动。这是个示范性项目,不仅为京津冀三地青年人创新创业带来便利,还十分注重中华优秀传统文化。未来希望我们加深交流,互相学习和借鉴各自的先进经验。”

## 丰台创新辞典

三道工程

创新亮点

● 将关注度高、反映集中、环境提升需求迫切的道路、河道、铁道沿线纳入绿化美化亮化清单

● 持续推进“滨水河道静享空间”“出行环境轻享空间”“铁路沿线安享空间”等场景建设

创新案例

三道工程指依托道路、河道、铁道沿线空间,进行绿化整治提升,打造景色优美、环境宜人的“绿道、碧道、秀道”。在前期排查调研的基础上,将关注度高、反映集中、环境提升需求迫切的道路、河道、铁道纳入绿化美化亮化清单,由区城管委会同区水务局、区委政法委、区园林绿化局共同打造立体连续的路侧美景、河湖沿岸休闲步道、铁路沿线生态廊道,由线织面,实现区域整体环境品质提升,让“首都前院”更美、“文化客厅”更靓。

马草河畔,儿童活动区内洋溢着孩子们的欢声笑语,而在健身场地,叔叔阿姨们正活力满满地舒展筋骨,构成了一幅温馨美好的画卷。这是马草河沿线片区公共空间改造提升项目“该项目以‘乐享花香·活力水岸’为目标,以‘乐享、共享’为理念,打造‘生活+’公共空间样板,将通过‘植入地域文化’‘拓展活动空间’‘连通滨水内外’‘点亮城市夜色’‘重塑生态屏障’五大策略,形成全龄友好、全时活动、全域互联三大特色,实现片区整体更新。”玉泉营街道相关负责人说,后续将充分利用草桥航站楼的交通优势和丰汇中心的商务配套,充分融合特色花卉产业、休闲运动空间、交往交流功能,推动马草河成为交通便利、商业互联、邻里交流、旅行打卡的花卉特色魅力水岸。

玉泉营装饰建材市场B区西侧停车场紧邻京沪铁路沿线,近期这里实现了环境“大变样”。“以前这里是铁路旁边的一片荒地,一有大风就吹得尘土漫天,植被稀少,到处都是废弃物。现在植物多了,也变干净了,太漂亮了。”附近居民吴女士告诉记者。如今,像京沪铁路西沿线丰台段这样的“秀道”示范点位在丰台越来越多。

在绿道建设方面的例子也很多:全区已完成26个桥体垂直绿化,完成地栽垂直绿化5495米、绿地补植6320平方米、柱体绿化1290米、坡体绿化1090平方米……

下一步,丰台将持续推进“滨水河道静享空间”“出行环境轻享空间”“铁路沿线安享空间”等场景建设,加强便民服务配套设施建设,扩大综合交互空间,不断夯实高质量发展的城市环境底色。

(区委改革办、区城管委供稿)

(上接01版)

寓教于乐

花园城市建设有“绿化”更有“文化”

随着“首都花园城市”建设的全面推进,2025年3月,首都绿化委员会办公室推出《首都全民义务植树尽责形式(2025版)》,由原来的“八大类37项”尽责形式改为“八大类47项”,创新设置了“花园场景营造类”“设施修建类”尽责形式,形式更加丰富、更加贴近生活。记者了解到,目前丰台区发布了“2025年春季义务植树地图”,精心规划24个义务植树点位,推荐7个“互联网+全民义务植树”基地。基地活动全部通过“首都全民义务植树”微信小程序,面向全市线上发布义务植树尽责活动信息。市民可通过该小程序线上预约,活动现场签到尽责,实现“线上预约-线下尽责-线上领证”的模式,极大地拓宽了参与义务植树尽责的途径。截至目前,全区今年累计完成430余场义务植树尽责活动,参加人数超万人。在丰台街道居住三十余年的任阿姨说道:“从单纯的绿化到现在的‘可玩可学’,公园的变化让我们切身感受到了生态建设的成果。乐学公园不仅为孩子们提供了一个亲近自然的学习环境,而且给我们老年人也提供了高品质的休息空间。今后,我也会倡导身边的人,每年参加义务植树活动,为社区家园添一抹新绿。”

从厚植花园城市绿色根基,完善公园体系到拓宽公众参与渠道,丰台区的每一项行动,都扎实地推动着“首都花园城市”建设。未来,在各方的齐心协力下,丰台区将持续绽放绿色魅力,实现生态与教育的和谐共荣,描绘出一幅更加绚丽的花园城市新画卷。

区委、区人大常委会、区政府、区政协领导,区法检“两长”及区有关单位负责人一同参加。

多形式扩绿兴绿护绿 全力推进花园城市建设

常一鸣 摄